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§13.2   可 能 性(1)

教学目标

知识目标

1、在初步体验有些事件的发生是不确定的基础上，进一步体验事件发生的可能性是有大小的.

2、知道不确定事件发生的可能性大小关系.

能力目标

1.使学生体会不确定现象的特点，树立一定的随机观念.

2.使学生在猜想、试验、分析试验结果的过程中，获得数学活动的经验.

3、经历猜测、试验、收集与分析试验结果等过程.

情感与价值观目标

使学生在合作交流的过程中体验到：数学活动充满着探索和创造，在分析试验的过程中获得成功的体验，增强学习数学的信心和勇气.

教学重点
让学生通过大量的重复的试验，真正体验到不确定事件发生的可能性是有大小的.

教学难点
在大量的重复试验的过程中，不确定事件发生的频率表现了事件发生的可能性大小.

教学方法
实验——讨论的方法.

学生在教师的指导下，通过做大量重复试验，培养学生自主探究，合作交流的能力.

教具准备
20个盒子，每个盒子里放8个红球，2个白球；

若干枚硬币；

若干个红球和白球(这些球除颜色不同外，其余全相同)

教学过程
一、创设情景，引入新课
这里有4个盒子：

1号盒子中放有10个红球；

2号盒子中放有10个白球；

3号盒子中放有8个红球、2个白球；

4号盒子中放有5个红球，5个白球；

请问：我现在要从某一个盒子中摸球，在没有摸之前，谁能事先告诉我：几号盒子一定能摸到红球？几号盒子有可能摸到红球？几号盒子一定摸不到红球？

［生］1号盒子一定能摸到红球；3号、4号盒子有可能摸到红球；2号盒子一定摸不到红球.

［师］上一节课我们通过做实验，举例子知道了我们生活中存在着很多确定事件和不确定事件，你能告诉我上面的摸球试验中哪些是确定事件，哪些是不确定事件吗？

［生］我认为从1号盒子中摸红球、从2号盒子中摸不到红球是确定事件；而从3号、4号盒中摸到红球是不确定事件.

［师］从3号盒子和4号盒子中摸到红球都是不确定事件.但3号盒子中放着8个红球，2个白球；4号盒子中放着5个红球，5个白球.从3号盒子中摸到红球和从4号盒子中摸到红球这两个不确定事件有何不同呢？

［生］我猜想，从3号盒子中摸到红球的可能性要比从4号盒子中摸到红球的可能性要大.因为3号盒子中的红球多.

［师］这只是我们的一个猜想.这个猜想成立与否，需要我们做实验来验证.

Ⅱ．探究实验
随机事件发生的可能性大小

猜想：

从3号盒和4号盒里摸出的红球，哪个盒子里摸出的红球可能性较大？(同学们讨论交流)

摸球试验：

活动1：

全班分成13个小组，每组4人；并且每组一个装有同样多的红球，同样多的白球的盒子；每组一张统计表.但记住了，拿到盒子后，不允许偷看里面的球，直到我让你看为止，活动步骤如下：

(1)小组里面的每位同学从盒子中轮流摸球(摸球前要将球摇匀， 为什么？摸球时不允许偷看，又为什么？)，记录下所摸球的颜色，并将球放回盒中.

(2)做40次这样的活动，将最终结果填入下表：

	试验结果
	频数
	频率

	摸到红球
	
	

	摸到白球
	
	


(3)全班将各小组活动结果进行汇总，摸到红球的次数是多少？白球呢？它们各占总次数的百分比是多少？

(在试验过程中教师要关注各个小组，保证试验的随机性)

汇总各组的结果：

	
	摸到红球次数
	摸到白球次数
	摸到红球占总次数的百分比(%)

	第一组
第二组
第三组
第四组
第五组
第六组
第七组
第八组
第九组
第十组
第十一组
第十二组
第十三组
	
	
	

	合  计
	
	
	


问题：

1、由以上实验统计结果，你认为盒中哪种颜色的球多？

2、打开盒子看一看，有几个红球，几个白球.

8个红球、2个白球.

3、你能从此活动中得到何种启示呢？如果让你任意从盒中摸出一球，摸到哪种颜色的球的可能性大？

活动2：

与活动1类似（4号盒）

总结：在上面的摸球活动中，每次摸到的球的颜色是不确定的.如果红球和白球的数量不等，那么摸出红球与白球的可能性是不一样的.还可以得出：摸到红球的可能性大，还是摸到白球的可能性大，主要看红球和白球占整个球的个数的百分比的大小.例如我们刚开始提到的4号盒子里，有5个红球，5个白球，所以我认为任意从盒中摸出一球，摸到红球和白球的可能性一样大.

议一议：

1、下面第一排表示了各箱中球的情况，请你用第二排的语言来描述摸到红球的可能性大小，并用线连起来: 
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2、下图是一个可以自由转动的转盘，转动这个转盘后，
请你猜一猜：转出 （     ）色的可能性最小

A、红            B、绿       

C、黄            D、不确定                       

三、随堂练习
1、下面第一排表示了十张扑克牌中不同情况，任意摸一张，请你用第二排的语言来描述摸到红色扑克牌的可能性大小，并用线连起来.
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2、商场搞一促销游戏，在场人80%是女性，20%是男性，一次只允许一人上台，任意选一人，是男性的可能性大还是女性的可能性大？试着想一想.

3、某停车场有80%出租车是红色，20%是黄色，一名乘客任意选一辆出租车，选择哪种颜色的可能性大？说明理由.

思考：

在一次抽奖游戏中，主持人说，这次中奖的可能性有10%，就是说100个人中有10个人可以获奖.旁边的一个人就想，我在这儿等着，等前面的90个人抽完，看看他们抽到奖没有，如果他们没有抽到奖，那我就可以抽到奖了.因为中奖的可能性是10%.你说这个人的想法对吗？同学们可以讨论一下.

（这个人的想法是不对的，一个不确定事件发生的可能性大小是在大量重复的试验，例如1000000次抽奖中，大约有100000个人能中奖，但不能保证每100个抽奖者中，就有10个中奖.所以说，主持人本身就误导了消费者.）

四、课时小结
1.不确定事件发生的可能性是有大小；

2.通过大量的重复的试验，使同学们体会到频率表现了事情发生的可能性大小.

五、课堂作业
课本P189、练一练1、2

课外：

收集体育彩票、福利彩票中奖办法，并思考这两种彩票中奖可能性大小.

六、课外活动与探究
在一次摸彩中，总共发行了100张彩票，号码从1到100(其中只有一个是中奖号码).王芳买的号码是58，李刚买的号码是7.对下面的一段对话发表你的看法.

王芳：我中奖的可能性肯定比你大.

李刚：为什么？我们的可能性都是一样的.

王芳：那你认为中奖号码是一位数的可能性大还是两位数的可能性大？

李刚：当然是两位数了.

王芳：那就是了，你是一位数，我是两位数，所以我的中奖的可能性就比较大.

李刚：是的.但是……

［过程］分析两人的对话可知，这是摸彩的100张彩票，号码是从1到100，但只有其中之一是中奖号码？而这个中奖号码在整个号码中的百分比只有1%，而7和58都是这100个号码中的其中之一，所以王芳和李刚的中奖的可能性是一样的.而王芳所说的中奖号码是两位数的可能性大是不正确的，除非中奖号码改成只要是两位数就可中奖.

［结果］由于王芳和李刚抽到的号码都是100个号码中的其中之一，所以它们中奖的可能性是等同的.

板书设计 
§13.2  可能性
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